

Научная жизнь

IV Загребинские чтения «Нил Сорский в культуре и книжности Древней Руси»

12 мая в конференц-зале Российской национальной библиотеки (РНБ) в рамках ежегодных Загребинских чтений прошли заседания Международной научной конференции «Нил Сорский в культуре и книжности Древней Руси». Тема конференции была приурочена к 500-летию преставления прп. Нила Сорского, который известен в истории России как идейный лидер движения нестяжателей. По своему происхождению он был тесно связан с высшими кругами придворной знати и формирующейся служилой бюрократии периода превращения Московского великого княжества в Российское государство. На сегодняшний день известны несколько рукописей, полностью или частично переписанных рукой сорского аскета. Эти рукописи выделяются среди массива древнерусской книжности особым составом, тщательным подбором текстов и индивидуальной манерой редакторской работы над ними. Некоторые автографы прп. Нила, а также рукописи из библиотеки Нило-Сорского скита ныне хранятся в РНБ. Организатором конференции выступила Российская национальная библиотека при участии Норвежского университетского центра в Санкт-Петербурге.

Заседание конференции открыл заместитель генерального директора РНБ *В. Р. Фирсов*. Он отметил важность изучения наследия прп. Нила для всех интересующихся историей и культурой нашего Отечества. В докладе *С. А. Семячко* (Институт русской литературы (Пушкинский Дом) РАН (ИРЛИ)) был рассмотрен вопрос об отношении прп. Нила Сорского к традиции старчества на Руси. Согласно обоснованному выводу исследовательницы, «популярным Нила Сорского у современных исследователей старчества сделало не только знание его Предания и Устава, но и незнание реальной древнерусской старческой традиции, традиции общежительных монастырей».

В докладе *А. И. Алексеева* (РНБ) был затронут вопрос, имели ли место «нелюбки» между прп. Иосифом Волоцким и Нилом при их жизни, или на их отношения оказались спроецированы позднейшие споры их учеников. Результаты анализа источников показали, что старцы разошлись и во взглядах

на монастырское землевладение, и относительно еретиков. Показательным является то, что в обоих вопросах прп. Нил и его ученики проявили полную солидарность с позицией великого князя, в то время как прп. Иосиф отстаивал принципы, важные для церковной организации.

Профессор *Г. М. Прохоров* (Санкт-Петербургский государственный университет, ИРЛИ) обратился к изучению учительной деятельности прп. Нила. Он отметил, что последний в своих писаниях к ученикам везде говорит о себе как «брат одного с ними нрава». Постоянной темой поучений прп. Нила выступает стремление следовать Священному Писанию и преданию святых отцов. Другим основополагающим принципом по отношению к ученикам выступает у прп. Нила категория меры, которая позволяет согласовать индивидуальные особенности каждого с требованиями монастырских уставов. Широкою известность получила и современно звучащая максима преподобного, ориентирующая учеников на внимательное чтение текстов Библии и святоотеческих творений: «Писания бо многа, но не вся Божественна суть».

Профессор Университета г. Тромсе (Норвегия) *Т. П. Леннгрен* посвятила свой доклад обсуждению проблем, которые связаны с изучением Сборника прп. Нила Сорского, вобравшего в себя тексты 24 житий. Исследовательница убедительно показала, что «выборочное изучение одной проблемы, вырванной из общего контекста, как правило, приводит к ошибочным выводам». Единственно правильная методика изучения текстов автографов великого книжника была подсказана им самим: изучать эти тексты следует исходя из идеологического, нравственного, литературного, агиографического, лингвистического контекста.

В докладе профессора *М. И. Чернышевой* (Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН) содержались наблюдения над редакторской манерой прп. Нила Сорского. Исследовательница отметила склонность прп. Нила к принятию самостоятельных решений при редактировании переведенных с греческого языка агиографических текстов. Опытный книжник стремился передать смысл, отказавшись от использования искусственных чужеродных конструкций и малопонятных слов. При этом некоторые избранные лексические замены могли создавать новое смысловое прочтение.

Е. В. Романенко (Москва), автор монографии о жизни и творчестве Нила Сорского, посвятила свой доклад биографии сорского аскета. Анализ его родственных и дружеских отношений привел докладчицу к мнению о происхождении Нила из среды детей боярских, тесно связанных с известнейшими боярскими родами. На основании нового прочтения и сопоставления источников были высказаны интересные предположения о неизвестных фактах биографии прп. Нила и даже о внешнем облике преподобного.

Профессор Джорджтаунского университета (США) *Д. Гольдфранк* подвел промежуточный итог исследования, которые за последние полвека касались личности прп. Нила Сорского. Актуальной задачей для будущих исследований автор считает отвечающую современным научным требованиям публикацию текстов, приписываемых прп. Нилу, и их сравнение с текстами, имеющими надежную атрибуцию.

Доклад *М. А. Шибалева* (РНБ) был посвящен кодикологическим и палеографическим наблюдениям над рукописью, принадлежавшей ученику прп. Нила Герману Подольному. На основании анализа водяных знаков рукопись датирована концом XV в. Исследователь обратился к содержащемуся в сборнике уникальному документу — описи книг Кирилло-Белозерского монастыря, представленной 3 разными видами описаний. Исследователь высказал аргументированное предположение о том, что опись книг составлена для Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря.

Е. Э. Шевченко (РНБ) рассказала об истории формирования книжного собрания Нило-Сорской пустыни. Из трех традиционных путей — дарение, покупка и переписка — решающее значение в силу уникальных особенностей скита имел последний. Изучение почерков рукописей, наблюдения над читательскими и владельческими пометами позволили автору проследить связи Нило-Сорской пустыни с другими книжными центрами Руси.

К конференции было приурочено и открытие выставки «Нило-Сорский скит в духовной культуре России» в помещении Отдела рукописей РНБ. Экспозиция, подготовленная научным сотрудником Отдела рукописей *Е. Э. Шевченко*, познакомила посетителей с творческим наследием прп. Нила и его учеников, а также наглядно показала роль Нило-Сорской пустыни в культурной жизни России XIX столетия. Издательством РНБ к началу конференции был издан сборник материалов.

Одна из главных целей, которые ставили перед собой организаторы конференции, — использовать одну из значимых дат в историко-культурном календаре России для того, чтобы пробудить общественный интерес к рукописным и книжным сокровищам российских библиотек и архивохранилищ. Конференция, состоявшаяся в стенах РНБ, несомненно будет способствовать как более глубокому изучению литературы и книжности Древней Руси, так и нарастанию интереса в обществе к культурным и духовным ценностям России.

*А. И. Алексеев, кандидат исторических наук
(Российская национальная библиотека)*



Церковно-научная конференция

«Строитель спасения:

К 130-летию преставления схиигумена Парфения (Агеева)»

16 мая 2008 г. по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в Паломническом центре Московского Патриархата прошла церковно-научная конференция «Строитель спасения: К 130-летию со дня преставления схиигумена Парфения (Агеева)». Конференция объединила историков, филологов, краеведов и других специалистов, занимающихся изучением наследия духовного писателя, миссионера, паломника и проповедника схиигумена Парфения (Агеева).

Перед началом конференции было оглашено приветственное слово *Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II*. Настоятель Николаевской Берлюковской пустыни *игумен Евмений (Лагутин)* в докладе «Подвиг крестоношения» охарактеризовал литературное наследие о. Парфения (Агеева) и подчеркнул, что произведения о. Парфения позволяют увидеть все многообразие православной жизни XIX столетия. *В. М. Гуминский* (Институт мировой литературы имени А. М. Горького РАН) в докладе «Инок Парфений (Агеев) и русская литература» рассказал об отклике, который получило в трудах С. М. Соловьева, Н. Г. Чернышевского, М. Е. Салтыков-Щедрин «Сказание о странствии и путешествии по России, Молдавии, Турции и Святой Земле постриженника Святыя Горы Афонския инока Парфения» — главное произведение сибирского периода жизни о. Парфения. Настоятель Спасо-Преображенского Гуслицкого монастыря *игумен Георгий (Хлебников)* сообщил о миссионерских трудах о. Парфения, создавшего православный монастырь в Гуслицах — месте традиционного поселения старообрядцев.

Настоятель Московского подворья афонского Пантелеймонова монастыря *игумен Никон (Смирнов)* уделил внимание паломничеству на Святую Гору Афонскую, рассказал о зарождении паломничества в афонские монастыри, а также о своих личных впечатлениях от книги «Сказание о странствии и путешествии по России, Молдавии, Турции и Святой Земле постриженника Святыя Горы Афонския инока Парфения». Главный редактор издания «Московский журнал. История государства Российского» *А. Ф. Грушина* отметила

